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Coimisiun na Scruduithe Stait

An Ardteistiméireacht 2017

Aistriuchan
Ar Scéim Mharcala

Teicneolaiocht

Ardleibhéal



Nota do mhuinteoiri agus do scolairi faoi tisaid na scéimeanna marcala foilsithe

Nil na scéimeanna marcéla a fhoilsionn Coimisitin na Scraduithe Stait ceaptha lena n-usaid
mar chéipéisi astu féin. Is ais riachtanach iad ag scradaitheoiri a théann faoi oilitiint i
léirléamh agus 1 gcur 1 bhfeidhm ceart na scéime. Mar chuid den oilitiint sin, as measc rudai
eile, déantar samplai d'obair na scoldiri a mharcail agus déantar plé ar na marcanna a
bhronntar, mar mhaithe le cur i bhfeidhm ceart na scéime a shoiléirit. Déanann
Scrudaitheoiri Comhairleacha monatoireacht ar obair na scriidaitheoiri ina dhiaidh sin le
cinntil go gcuirtear an scéim mharcala i bhfeidhm go comhleanunach agus go beacht. Bionn
an Priomhscradaitheoir i bhfeighil an phroisis agus is gnach go mbionn Priomhscradaitheoir
Combhairleach ag cuidiu leis. Is € an Priomhscrudaitheoir an t-udaras deiridh i dtaca le c¢é acu
a cuireadh an scéim mharcala i bhfeidhm 1 gceart ar aon phiosa d'obair iarrthora n6 nar
cuireadh.

Is céipéisi oibre na scéimeanna marcala. Cé go n-ullmhaitear dréachtscéim mharcéla roimh
an scradu, ni chuirtear bailchrioch uirthi go dti go gcuireann scrudaitheoiri i bhfeidhm ar
obair iarrthoiri 1 agus go dti go mbailitear agus go meastar an t-aiseolas 6 na scrudaitheoiri
uile, 1 bhfianaise raon iomlan na bhfreagrai a thug na hiarrthoiri, leibhéal foriomlan
deacrachta an scridaithe agus an ghé le comhleantinachas caighdean a choimeéd 6 bhliain go
bliain. Aistriichan ar an scéim chriochnaithe até sa chaipéis thoilsithe seo, mar a cuireadh i
bhfeidhm ar obair na n-iarrthoéiri uile 1.

Is coir a notail 1 geas scéimeanna ina bhfuil freagrai n6 réitigh eiseamlaireacha nach bhfuil sé¢
1 geceist a chur in 10l go bhfuil na freagrai n4 na réitigh sin uileghabhalach. D'théadfadh sé go
bhfuil leaganacha ¢agsila né malartacha ann a bheadh inghlactha freisin. Ni mor do na
scrudaitheoiri tuillteanas gach freagra a mheas agus téann siad i gcombhairle lena
Scrudaitheoiri Comhairleacha nuair a bhionn amhras orthu.

Scéimeanna Marcala san am ata le teacht

Ni coir talamh slan a dhéanamh d'aon rud a bhaineann le scéimeanna marcala san am ata le
teacht bunaithe ar scéimeanna a bhi ann cheana. Cé go mbionn na bunphrionsabail
mheastunachta mar an gcéanna, is féidir go mbeadh athru ar shonrai marcéla cineal airithe
ceiste i gcomhthéacs na pairte a bheadh ag an gceist sin sa scrudu foriomlan bliain airithe ar
bith. Bionn sé de threagracht ar an bPriomhscruadaitheoir bliain airithe ar bith a dhéanamh
amach cén tsli is fearr a chinnteoidh go measfar obair na n-iarrthéiri go cothrom agus go
cruinn, agus go gcoimedadfar caighdedn comhleantinach meastinachta ¢ bhliain go bliain. D4
réir sin, d'théadfadh gnéithe de struchtar, de mhionsonrai agus de chur i bhfeidhm na scéime
marcala in dbhar airithe athru 6 bhliain go bliain gan rabhadh.
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Roinn A - Croichursa (72 marc)

Freagair dha cheist déayg or bith sna spasonng atd ann doibh,

Ta & mhare og gabhdil le gach celst | Rainn A
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R oinn A Freagair dha cheist déag ar bith. Td 6 mharc ag gabhdil le gach ceist.

(L

Osclaiodh an chéad phairc ghiniina grianleictreachais thalamh-bhunaithe ar an mdrscala ar \
oiledn na hEireann i gCo. Aontroma. 12 heictedr ata san fheirm ghréine seo ag Béthar
Crookedstone. Chosain sé €6.45 milliun lena togail agus gintear suas le 5 MW cumhachta
uirthi 6 20,000 painéal fétavoltach.

(i) Tabhair breac-chuntas ar bhuntdiste amhdin a bhaineann le

ginidint grianleictreachais.
An bhraith ar bhreosla iontaise a laghdu, in-athnuaite,
nios lu truaillithe, etc.

(ii) Minigh cad is bri leis an ngiorrichan ‘MW’.

Meigeavata — tomhas cumhachta.

-
/

2.

N

D’fhéadfai an mheicniocht a thaispeantar a Usdid i gcaschlar i
seomra taispedntais carranna.

(i) Ainmnigh an mheicniocht. &— f\

Meicniocht phéiste is w tt “u\m: y
péistrotha. : .

(ii) Tabhair breac-chuntas ar bhuntaiste amhain a
bhaineann leis an meicniocht seo a usaid.

Laghdu luais, dluth, tiomaint ldidir, iontaofa, etc.

(3 + 3 mharc)

/

N

A Ainmnigh agus minigh feidhm na gcomhbhall leictreonach A agus B sa phairtchiorcad a

thaispeantar.
(i) Comhbhall A I
B

\
S

Ainm: Dé-é6id

Feidhm:  Ceadaionn si do shruth sreabhadh i dtreo amhdin, A

coisceann si ais-sreabhadh san athsheachadan, etc.
(ii) Comhbhall B

Ainm: Athsheachadan

Feidhm: Lasc leictreamaighnéadach,

féadfaidh sé athru chuig ciorcad ardsrutha 6 chiorcad

isealsrutha ( 3 + 3 mharc) /
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/4. (i) Tabhair breac-chuntas ar dha fheidhm riachtanacha ata ag aonad \

soldthair cumhachta le haghaidh riomhaire gldine.
Cuireann sé cumhacht ar fail don riomhaire gliine, laghdaionn sé voltas,

tiontaionn sé SA go SD, luchtaionn sé an ceallra, tugann sé solathar réidh, etc.

(ii) fdionn métar SD 2 Vata cumhachta agus tugann sé 1.4 Vata cumhachta ag an seafta aschuir.
Riomh éifeachtulacht an mhotair.

Riomh:

Eifeachtacht = cumhacht aschuir= 1.4 X100 =70%

Cumhacht ionchuir 20

(3+3 mharc)

5. Baintear Usaid as rinse toirc chun na boltai a dhaingniu ar rotha cairr.

(i)  Minigh an téarma torc: méid an fhorsa a usaidtear le go rothléidh sé, etc.

(ii) M4 td an rinse 500 mm ar fad agus mas € an socru toirc ata riachtanach do bolta an rotha
na 94 Nm, riomh an férsa is ga chun an torc seo a bhaint amach.

Riomh:
" o Torc = Forsa x fad
inse toirc Férsa = Torc/Fad

94Nm/0.5M = 188N

\ (2+4 mharci’/

/'—6. Is cuideachta Eireannach é DOWN2EARTH materials a dhéanann speisialt i bpacaistiti inbhuanaithe do \\
sheirbhisi bia. Agus iad ag obair i gcomhar le VEGWARE, solathraionn said an réimse de thairgi

inmhdirinithe deimhnithe is mé in Eirinn chomh maith le pacaistid do chuid mhaith cinedlacha gnélachtai

sna hearnalacha bia, Idnaddireachta agus imeachtai.

W
w
(i) Luaigh sampla amhain de thairge inmhduirinithe tomhaltora. DLUI‘I ZBaqbn
Boscai ceapaire inmhdiirinithe, cupain chaife, traidiri, malai, etc. rmaterials

(ii) Tabhair breac-chuntas ar dha bhuntdiste a bhaineann le tairgi inmhuirinithe a Gsaid.

Is féidir muirin a dhéanamh de thairgi indidscartha thar thréimhse réastnta gearr ama,
ni gd go mbeadh tairgi bia glan, nios lu truaillithe, etc.

\ (2+4mharc) _/
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(. Motar leictreach a rialaionn ardaitheoir agus é ag gluaiseacht suas sios. Ta mais
900 kg i gcarraiste an ardaitheora. Riomh an obair a dhéantar agus an
chumhacht a theastaionn nuair a ghluaiseann an t-ardaitheoir 12 m ¢ urlar na
taldn go dtf an t-urldr uachtair in 25 soicind.

Riomh:
Forsa = 900kg x 9.81 = 8829N
(domhantarraingt)
Obair = forsa x fad = 8829 x 12m
= 105948 J n6 105KJ
Cumhacht | = Qibre = 105KJ/25 = 4.2Kw
Am
\ ( 6 mharc) /
é’_ Tabhair breac-chuntas ar bhri tri cinn ar bith de na comharthai sabhailteachta a bhfuil na lipéid \

A, B, Cagus D orthu.

Trealamh
dditeain

-

Rabhadh /
Folaireamh

\
A Ld O

Garchabhair

Eigeantach/

gniomh le glacadh

(2 +2 + 2mharc)

/

9. (i) Minigh cad is bri leis an téarma ball te Wifi.
Lathair ina bhfuil rochtain idirlin ar fail.

(i)  Minigh cén fath a bhféadfadh brabhsail ar an idirlion i mball te poibli i siopa caife a bheith nios moille na
brabhsail ar an idirlion sa bhaile.

An lion gaireas ag rochtain ball te poibli, cailiocht an naisc leathanbhanda, etc.

\\
°

(3 + 3 mharc)

/
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(o

N

Ta déantdiri feithicle ag baint Usaide as abhair

phlaisteacha agus as comhabhair in ionad cruach
i ndéantus a gcuid carranna.

Tabhair breac-chuntas ar an tionchar ar an timpeallacht a bhionn ag gach ceann de na habhair seo

a leanas a Usaidtear i ndéantus carranna, nuair a dhilscraitear iad i ndeireadh a saolré.

Cruach:

Athchursdiltear go forleathan é, dighradaionn meirg é, isaidtear ardfhuinneamh chun é a

dhitscairt, etc.

Teirmeaplaisteach:

Abhar in-athchursailte, dighradaionn sé thar am le tréigean li agus brisce, etc.

Comhdbhar sndithin gloine:

Saol fada, ni athchursailtear go héasca é, etc.

(2+2 +2 mharc)

/

11. Taispeantar tablai de chéid dathanna le haghaidh friotéra.

(i) Luaigh luach an fhriotéra R a thaispeantar.

R -

Is é ord an bhanda dathanna na ordiste, ban, bui agus dath an
airgid.

Luach:  390000Q / 390kQ

(i) Riomh an luach is isle agus an luach is airde is féidir a
bheith ag an bhfriotdir R:

Is isle: 351,000Q/ 351kQ

Is airde:  429,000Q/ 429kQ

Cdd Dathanna Céd Lamhaltais
0 Dubh 1% Donn
1 [Ponn 29 [Pears
2 Dearg 5% Orga
3 Oraiste 10% Dath an
Airgid
Bui
4
5 Glas
6 Gorm
7 Vialait
9 Ban
(2+ 2 + 2 mharc)
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12. (i) Bain Uséid as saighead chun a chur in
iul ar an léaraid cén treo a rothlaionn an
giar tiomainte.

Giar

e

Giar
. Tioména
Ar deiseal
T 13 fhiacail ..
(ii) M4 rothlaionn an giar tioména ar 500 facal 52 fiacail
ISN,
Riomh:
= 13 x 13 = 1
52 52 16
Luas aschuir = 500isnx 1/16 = 31.25isn
( 2+ 4 mharc)

13. Bain Usaid as dha theicnic ghrafacha chun feabhas a chur ar 1€irit an uaireaddra chliste a

thaispeantar.

e _ . o LA
= -, ., k!
# = LY

Dha theicnic ghrafaice ar leith de dhith.

(3 + 3 mharc)
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14. Baineann cérais CAM agus meaisini robatacha usdid as CNC chun orduithe a thabhairt le cur

ar an meaisin gluaiseacht i dtreo ar leith ar luas a thugtar.

(i) Minigh na téarmai:
CAM: Déantusaiocht Riomhchuidithe.

CNC: Riombhriala uimhriuil (Computer Numerical Control).

(ii) Tabhair dha chuis a n-Usaidtear meaisini rébatacha tég agus fag i dtairgeadh ardéilimh.

Eascaiocht riomhchlaraithe, rialt éifeachtuil, modh
éifeachtach agus iontaofa chun tascanna
athraiteach a dhéanamh, oibrionn siad nios faide,

etc.

(4+2mhay

15. Aibhsionn an ghrafaic thios sraith nudlach a bhfuil airionna grianluchtaithe aige i bhfréamhshamhail
d’fhén péca. Déan sceitse den fhon coimedilte.

Scdilean tadhaill

Léardid de ghuthan curtha le chéile de

Sraith ghrianluchtaithe
chadiliocht mhaith.

Taispedint

Ciorcad

(6 mharc)

RoinnA—Lch7de?7
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Sceim Mharcala

Roinn B - Croichursa (48 marc)

Freagair an da cheist.

Ta 24 marc ag gabhdil le goch ceist | Roinn B.

Roinn C - Roghanna (30 mare)

Freagair dhé cheann de na cuig rogha atd
ann. Ta 40 marc ag gabhgil le gach ceist i
Rainn C.

Leh I ae le



ROlnn B - CrO’Chursa = Freagair Ceist 2 agus Ceist 3.
Ceist 2 - Freagair 2(a) agus 2(b) (a) — 8 marc, (b) — 10 marc, (c) NO (d) — 6 mharc
2(a) (i) Luaigh dha bhuntaiste a bhaineann le leictreachas a ghintear le cumhacht na gaoithe thar
leictreachas a thairgtear le breoslai iontaise.
Foinse in-athnuaite, lathair mhaith do ghaoth, ta teicneolaiocht na gaoithe ag
feabhsu agus ag éiri nios éifeachtula, nios lG truaillithe, etc.

(ii) Minigh cad is bri le hacmhainn shuiteailte de 2527 MW.
Is ionann an t-uasmhéid cumhachta féideartha a thairgtear in Eirinn 6 fheirmeacha gaoithe
agus 2527 meigeavata.
(8 marc, 4+4)
2(b) (i) Luaigh dha thiontd fuinnimh a tharlaionn i gcéras tuirbin gaoithe.
Gaoth - cinéiteach, meicnitil — leictreach, maighnéadach - leictreach, etc.
(ii)  Agus sceitsi anotailte a n-Usaid agat, déan cur sios ar

mheicniocht chun luas an tseafta aschuir a mhéadu sa

chéimheas 30:1 d’fhonn leictreachas a thairgeadh ag
an ngineadair.

Feireadh

Gineadoir

Usadidtear giarbhosca chun luas an tuirbin a
mhéadu. D’fhéadfai cérais giarala plainéadai
né iolraithe a usaid.

(iii)  Agus sceitsi andtailte 4 n-Usaid agat, mol modh chun laghdu ar chaillteanais fuinnimh
i ngeall ar an bhfriotaiocht de réir mar a rothlaionn an lian..

Tarraing sceitse ina dtaispedntar cdrais imthaca gan méran frithchuimilte chun
frithchuimilt agus caillteanas fuinnimh a laghdu etc.

(10 marc, 4 +4 +2)

Freagair 2(c) né 2(d)

2(c) (i) Minigh an téarma comhabhar agus coincréit 4 husaid mar shampla agat.

Bionn comhabhair déanta de dha abhar n6 nios moé ag a Dearadh tir an tuirbin le seasamh
bhfuil airionna fisiceacha né ceimiceacha ata an-éagsuil sa

ach, nuair a chuirtear le chéile iad, cruthaitear dbhar ag a
bhfuil airionna eile.

bhunsraith choincréite.

Measctar suimint le gaineamh agus breisedin i gco-
incréit agus treisitear go hionduil é le barrai cruach.

(ii)  Agus sceitsi anotdilte a n-usaid agat, mol bealach cui chun
an tuirbin gaoithe a nascadh leis an bhfotha/bonn de
choincréit threisithe.

D’fhéadfai an tuirbin gaoithe a cheangal le ralbholtai / boltai socraithe sa choincréit, etc.

(6 mharc (3+3)
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NO

2(d) Minigh, agus samplai & dtabhairt agat, cad is bri le gach ceann de na tri ‘Philéir Inbhuanaitheachta’
a thugtar thios

Inbhuanaiteacht comhshaoil

Usaid foinsi fuinnimh in-athnuaite, cosc ar thruaillit aeir, uisce, taltin agus dramhaiola, rithfidh ac-
mhainn nadurtha amach ag am éigin, etc.

Inbhuanaitheacht shaisialta

Tuiscint ar riachtanais an tsochai le forbairt caighdean réasunach maireachtala, oideachais, pobail
agus comhionannas deiseanna, etc.

Inbhuanaitheacht eacnamaiochta
Solathar do bhrabds, sabhail costais, fas eacnamaiochta le taighde agus forbairt, etc.

(6 mharc, 2+2+2)
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Ceist 3 - Freagair 3(a) agus 3(b) (a) -8 marc, (b) — 10 marc, (c) NO (d) — 6 mharc

3(a)

3(b)

3(c)

(i)

(ii)

(i)

(ii)

(i)

(i)

(ii)

Tabhair breac-chuntas ar fheidhm amhain ata ag an teicneolaiocht inchaite i gcursai
foilliochta.

Rianairi corpacmhainne, uaireadoiri cliste, etc.

Déan cur sios ar bhraiteoir leictreonach amhain a d’fhéadfai a Usaid sa teicneolaiocht
inchaite.

Rialu guthbheoite, riald méadair luasghéaraithe, teirmeastar, etc.

Minigh an téarma deartha go heirgeanamaioch. (8 marc, 4+4)

Tairgi, corais né prdisis a dhearadh chun an idirghniomhaiocht eatarthu agus na
daoine a Usaideann iad a chur san direamh.

Déan cur sios ar an méid a chuireann acmhainn an GPS (Céras Suite Domhanda) le
teicneolaiocht mhonatdireachta an Viper Pod.

Tugann Corais Suite Domhanda (GPS) faisnéis suimh agus ama don fhaighteoir
ait ar bith ar domhan le line amhairc chuig ceithre shatailit GPS né nios mo.

Cuireann sé seo sonrai monatodireachta ar fail don fhaighneog ionas gur féidir anailis a
dhéanamh.

Ma ta Vf = 3.2 V agus If =25 mA ag an LED, riomh luach an fhriotdra chosantaigh ata
riachtanach nuair a chumhachtaitear le cadhnra 9 V é.

R = V-Vf = 9-3.2 = 5.8 = 232Q
If 0.025 0.025
(10 marc, 2 +4 + 4)
Freagair 3(c) no 3(d)

Agus tu ag baint Usaid as sceitsi anoétailte, déan cur sios ar
conas a d’fhéadfai an da phdirt den chdsdil a choimeail.

Munlaitear na pairteanna aonair tri instealladh agus deartar iad
le bheith dluthluiteach.

Féadfar na pdirteanna a fhaisceadh le chéile (mar a léiritear) né
féadfar scriinna beaga a usdid chun na pairteanna daite a chur le
chéile.

Ta nios 1t nd 50 g meachain san fhaighneog. Mol sonra dearaidh amhain don chasail a
chabhrédh lena chinntit go mbeidh an fhaighneog éadrom ach marthanach.

Rogha abhar plaisteach, codanna tanai lena munlu, easnacha treisithe, etc.

(6 mharc, 4+2)
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z

NO

3(d) (i) Ainmnigh tréith chailiochta amhain agus sonraigh aitreabuid chailiochta
amhdin ata ag an Viper Pod agus ata bainteach leis an tréith sin.
Saintréith — éadrom. Aitreabuid — meachan 50g
Saintréithe — gabhdil sonrai. Aitreabuid — teicneolaiocht monatéireachta GPS

Saintréithe — buanfasach. Aitreabuid — sainaithint proéisis déantusaiochta a usdidtear, etc.

(ii)  Tabhair breac-chuntas ar struchtur miondealaithe oibre simpli do thairgeadh an Viper Pod.

Suiteail gireascép —|

Suitedil méadar luasghéaraithe

Ciorcaidra [—

Suitedil micreaphréisealai ——| Cuir an Kuiper Nod le chéile

Casail an déantora

(6 mharc, 2+4)
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ROinn C - Roghanna = Freagair dha cheann ar bith de na Roghanna.
Rogha 1 - Corais Rialaithe Fheidhmeacha - Freagair 1(a) agus 1(b)
(a) — 10 marc, (b) — 16 mharec, (c) NO (d) — 14 mharc

1(a) (i) Roghnaigh dha chédrasisuiomh baile is féidir a uathoibriu. Tabhair cuis le do rogha i ngach
cas.

Téamh, innill niochain, soilsiu, corais slandala, etc.
Rogha cosanta.

(i)  Usaidtear Aipeanna Féin go coitianta i gcomhar le cérais uathoibrithe baile.
Minigh cén fath a n-oireann Aipeanna Féin don fheidhm seo.

Ceadaionn Aipeanna Féin rochtain chianda le huathoibril baile, rud a thugann slandail agus
rialt nios mé.

(10 marc, 6+4)

1(b) (i) Tarraing sreabhchairt do sheicheamh oibritchain na Tosaigh/
haraide cliste. Cumbhacht ar sil

(ii)  Ainmnigh dha bhraiteoir ata riachtanach chun go n-oibreoidh
an araid chliste.

Braiteoir solais, braiteoir medachain, lasc gaireachta, lasc
teorann, etc.

An fon é seo?

(iii) Mol mionathru ar do shreabhchairt chun ligean don araid
chliste glacadh leis an bhfén agusleis an gcadhnra ar

An bhfuil an bosca

IEIthIIgh . bruscair 1an?

Tosaigh/
Cumbhacht ar siul

Oscail doras

Priontail
faltas

An fon é seo? An ceallra é seo?

Crioch

bosca bruscair linZ

Oscail doras

Glactar le haon réiteach malartach baili ar bith eile

Priontail faltas

Crioch (16 mharc, 10+2+4)
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Freagair 1(c) no6 1(d)

1(c) (i) Ainmnigh na priomhghnéithe a bhaineann le rébat sértdla dramhaiola den chinedl a
thaispedntar agus agus déan cur sios orthu.

S

Féadfaidh rébait SCARA mireanna a bhogadh agus a chur q'—"'
sios go tapa agus go beacht. Ta raon éifeachtoiri deiridh
ar fail, seasann sé go hingearach ach féadann sé oibrit
go taobhach, ta ilchéimeanna saoirse aige, etc.

(ii) Minigh feidhmeanna ionchdédairi sa rialu rébatach.

Tugann ionchdddiri aiseolas gluaiseachta do robait.
Cinnfidh sé seo luas, fad agus suiomh don rialu
rébatach.

(14 mharc, 8+6)

NO
1(d) (i) Tabhair breac-chuntas ar dha chuis le riali neomatach a Usaid i gcérais dluthaithe.

Gniomh brduite laidir iontaofa a chur ar fail, sabhailte, féadfaidh
sé oibriu i dtimpeallachtai naimhdeacha né creimneacha, etc.

(ii) Déan idirdhealu idir feidhmeanna na gcomhbhall neomatach a bhfuil a gcuid siombaili &
dtaispedint ag A agus B.

A — comhla thointeala/comhla OR, ceadaionn sé d’aer sreabhadh 6 fhoinse amhain agus
blocalann sé foinse eile, Gsaidtear é i rialti sabhailteachta meaisin.

B — comhla shilte aontreoch, ceadaionn sé d’aer sreabhadh i dtreo amhain, ceadaionn sé an
sreabhadh aeir a shrianadh, usaidtear é i riala luais sorcora.

(14 mharc, 6+8)
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Rogha 2 - An Leictreonaic agus an Rialu - Freagair 2(a) agus 2(b)

2(a) (i)

(ii)

2(b) (i)

(i)

(iii)

2(c) (i)

(i)

(a) — 10 marc, (b) — 16 mharc, (c) NO (d) — 14 mharc

Déan cur sios ar conas a d’fhéadfadh taispedint LED seacht ndeaghlan feabhas a chur ar an
amadoir fichille.

D’fhéadfai é a riomhchlari chun gach eatramh a chomhaireamh anuas, ta uainiu nios
beaichte.

Déan cur sios ar fheidhm amhdin ata ag toilleoir i gciorcad amadora.

Chun fuinneamh leictreach a storail agus é a sceitheadh nuair is ga. (10 marc, 4+6)

Minigh na téarmai (Béarla) IC agus DIL.

+ 4 ¥
IC - Ciorcad lomlanaithe. 10k |:| \H\Rl
DIL — Dé-inlineach. - ; [
3
Ainmnigh trasduchtéir (feiste) aschuir oiriinach agus déan cur | |

sios ar oibridchan chiorcaid an amadoédra. _l T
i 100uF

Ta dordanai ina aschur feiliinach.

Nuair a bhruitear an lasc PTM, gniomhachtaitear an t-aschur ag pionna 3
ar feadh am socraithe, a chinneann luachanna an fhriotéra inathraithe
R1 agus an toilleora C1 100puF. Fanann an pionna aschuir 3 ‘ard’ go dti go
sroicheann voltas an toilleora dha thrian den voltas solathair.

Seoltar comhartha ansin chuig an bpionna tairsi a mhichann an t-aschur agus
diluchtaionn an toilleoir. M4 bhruitear an lasc aris, déantar an prdiseas athuair, etc.

Riomh an luach is ga a shocru do R1 chun biogfhad (t) 30 soicind a dhéanambh.

Foirmlet=1.1xR1xC1
Rl=_t = 30 = 272kQ

l.1xC1 1.1 x0.0001

16 mharc, 4+8+4
Freagair 2(c) né 2(d) ( )

Roghnaigh an trasraitheoir is oiriiinai 6n tabla chun sruth tiomsaitheora de 60 mA a
sholdthar mas e an bunsruth na 0.4 mA. Tabhair cuis le do fhreagra. Neartuchan Ic
Srutha = Ic/Ib = 60/0.4 = 150.

BC107 mar is ionann an neartuchan srutha agus 150. L

Ainmnigh agus minigh an fheidhm atd ag leagan amach an trasraitheora a
thaispeantar i bhFior 1.

Péire Darlington, usaidtear meascan de thrasraitheoiri chun an t-am lasctha a dhéanamh
nios tapa, iogaireacht a fheabhsu, aimplit nios mg, etc.

(14 mharc, 8+6)
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2(d) (i)

(ii)

Agus geatai loighce & n-Usdid agat, tarraing ciorcad a d’fhéadfai a Usdid chun an sabh a rialu

Sciath (1=ar silll) —

Bis (1=dunta) — } | I Suire deannaigh

(1=ar siul)

Suire deannaigh (1=ar siul) =

Mol braiteoir oirinach a d’fhéadfai a Usaid le garda cosanta an tsaibh.

Bruigh chun é a athru, straidhntomhsaire, braiteoir pisileictreach, lasc teorann, etc.

(14 mharc, 10+4)
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Rogha 3 - Teicneolaiocht Faisnéise agus Cumarsaide - Freagair 3(a) agus 3(b)
(a)- 10 marc, (b) — 16 mharc, (c) NO (d) — 14 mharc

3(a) Minigh conas is féidir feidhm a bhaint as teicneolaiocht na réaltachta fiorula i dha cheann ar

bith diobh seo a leanas, agus tabhair samplai den fheidhm:

Siamsaiocht — cur sios ar VR i gcluichi fisedin, ceolchoirmeacha, rolichéstéiri, etc.

Oideachas agus oilidint — cur sios ar VR in ionsamhlu oiliiina i gcomhair usaidi leighis n6
mileata, feidhmeanna eitilte no feithicle, etc.

Margaiocht agus fégraiocht — ceadaionn sé don Usaideoir taithi a fhail ar thairge né
seirbhis, turais a ghlacadh, etc.

(10 marc, 5+5)
3(b) (i) Mol tri threoirline dea-chleachtais do dhuine a Usaideann seirbhisi ar line.

Bi ciramach agus sonrai iogaire né pearsanta a roinnt, coinnigh cérais slandala
suas chun data, na husaid seirbhisi nach bhfuil slan, usaid pasfhocail agus
bogearrai criptitchain, etc.

(ii)  Déan cur sios ar usdid dha cheann ar bith de na hoibreoiri cuardaigh chasta seo a leanas,
agus tabhair samplai.

* (réiltin) lionfaidh cuardach isteach bearnai mura bhfuil tu cinnte céard é an chéad rud eile
e.g. lirici amhrain

+ (siombail plus) aimsionn sé faisnéis maidir leis an topaic cuardaigh + focail san direamh

“” (comharthai athfhriotail) cuardaigh an téarma beacht eg “trasraitheoir BC 109”
(iii)  Tabhair breac-chuntas ar rél balla déitedin i slandail lionra.

Clair no gairis iad ballai déitedin a fheidhmionn mar bhac chun gnéithe scriosacha
a choinneail amach as gréasan né riomhaire ar leith. Cumraitear ballai déiteain le
critéir ar leith chun rochtain neamhudaraithe ar lionra a bhlocail.

(16 mharc, 4+6+6)
Freagair 3(c) no 3(d)

3(c) (i) Liostaigh tri thasc do riarthdir lionra nuair a bhionn lionra riomhaireachta a shocru agus a
chothabhail aige/aici.
Suitedil cdrais lionra agus riomhaire, cothaigh agus nuashonraigh cérais riomhaire,

diagnoisigh agus deisigh saincheisteanna crua-earrai agus bogearrai, déan monatéireacht

ar lionra agus corais chun feidhmiocht a fheabhsu, tabhair cearta rochtana d'usaideoiri
lionra, etc.
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(ii)

3(d) (i)

(i)

Tabhair breac-chuntas ar na priomhghnéithe a bhaineann le lionra cliagint-freastalai agus
lionra idir piarai.

Ta riomhaire cumhachtach laraithe mar mhol ag lionra cliaint-freastalai lena
gceanglaitear riomhairi pearsanta no stdisitin oibre.
Ailtireacht feidhmchlair ddilte is ea lionra idir piarai (P2P) a scarann l6id oibre

idir riomhairi. Ceadaionn sé seo sonrai a roinnt gan ga le freastalai larnach.

(14 mharc, 6+8)
NO

Minigh an téarma Lan HD 1080p.

Ardghléine le scan forchéimnitheach 1080.

Déan idirdhealu idir fisedn ag 30 fps agus fisedn ag 120 fps.

Tugann 30 frama sa soicind sreabhadh maith d’atairgeadh fisedin d’fhormhér
feidhmchlair. Tugann 120 frama sa soicind fiseain nios réidhe le tionchar
speisialta ar mhallghluaiseacht.

(14 mharc, 8+6)
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Rogha 4 - Corais Déantusaiocht - Freagair 4(a) agus 4(b)
(a)- 10 marc, (b) — 16 mharc, (c) NO (d) — 14 mharc
4(a) (i) Minigh gach ceann de na gnéithe seo a leanas den Dearadh don Timpeallacht (DfE):

Déantusaiocht — Laghdaigh chuig an iosmhéid réimsi amhail asaid fuinnimh, astaiochtai
agus tairgi dramhaiola. Ba cheart go mbeadh abhair agus praisis
neamhthocsaineach, nios It pacadistithe etc.

Tombhaltas — Biodh abhair phacaistithe iosta, in-athusdide agus in-
bhithmhillte. Usaid méideanna beaga fuinnimh etc.

Diuscairt — Roghnaigh abhair ar féidir iad a athchursail, dear tairgi le bheith
inseirbhisithe seachas indiuscartha, athusaid, etc.

(ii) Tabhair breac-chuntas achomair ar an tionchar a imrionn tairgeadh droch-chdiliochta ar shaolré
tairge agus ar an sciar den mhargadh.

Is déchuil go laghdofar saolré tairge toisc go bhfuil cailiocht an tairge iseal, is dochuil go
dteipfidh an tairge go luath, laghdéidh an tsaolré thuartha, etc.

Laghdoéfar sciar an mhargaidh nuair a chaillfear custaiméiri, d’fhéadfadh ga bheith

leis an tairge a athsheoladh, caillteanas le cail, etc.

(10 marc, 6+4)

4(b) (i) Minigh prionsabal Pareto um bhainistiocht cdiliochta agus tabhair samplai.

Is é seo an riail 80/20 nuair a thagann timpeall 80% de na tionchair 6 20% de na
cuiseanna e.g. baineann 80% de thuairteail riomhairi le 20% d’fhabhtanna
bogearrai.

(ii) Tabhair breac-chuntas ar an rél a imrionn tdstdil luathaithe i dtdirgeadh imthacai rollacha le
haghaidh roth ar rothar.

Usaidtear tastalacha breisithe chun cinneadh a dhéanamh cén uair is mé seans go
dteipfidh tdirge. Déantar na tastalacha seo i dtréimhse nios giorra ama mar go bhfuil
an tsaolré a rabhthas ag stuil leis rofhada, etc.

(iii) Ta scéim Rialaithe Cdiliochta i bhfeidhm le haghaidh préisis a thdirgeann imthacai granacha.
Gach uair an chloig, glactar samplai de 6 imthaca agus tomhaistear a dtrastomhas.

Tugann an prdiseas medn-trastomhas 20 mm le diall caighdednach 0.03 mm. Is iad na
teorainneacha iochtair agus uachtair na sonraiochta nad 19.97 mm agus 20.01 mm, faoi
seach.

Riomh innéacs inniulachta an phraisis agus luaigh ‘staid rialdchdin’ an phréisis nuair.

Lch 12 de 16



Cp = Raon Lamhaltais = 20.01-19.97 =0.22

66 6 x0.03

Cp < 1 agus nil sé cumasach

4(c) (i)

(i)

4(d) (i)

(16 mharc, 4+6+6)

Freagair 4(c)no 4(d)

Ainmnigh proisis tairgthe a fhreagraionn do A, B, C agus D sa mhaitris a thaispedntar.

A - Tionscadail aonuaire: is ionduil go dtairgeann siad mireanna aonair né lion beag, féadann
sé bheith costasach, etc.

B — Tairgeadh baiste: tairge a thairgtear tar thréimhse airithe ama de réir mar a athraionn
éileamh do na mireanna, toirt iseal, arna Usaid do mhireanna spéirt a athraionn gach
bliain etc.

C — Olltairgeadh: tairgtear tairgi caighdednacha i méideanna mora, ta éileamh ard agus
seasmhach ann, dsaidtear é i gcomhair earrai leictreacha ti etc.

D — Tairgeadh leantiinach: Go ginearalta, bionn monarchana tiomanta do lion aonair tairgi
le lion mér, ta corais an-chaighdeanaithe agus uathoibrioch, usaidtear iad chun tairgi
costiil le siticra a thairgeadh etc.

Déan idirdhealt idir straitéis gno agus straitéis déantusaiochta ag gnélacht feisti leighis.

Tugann straitéis gno treo agus fdcas don ghndlacht feisti trina bpriomhthasc a shainiu, croi
-innidlachtai a mheasunu, cdilitheoiri orduithe agus buaiteoiri orduithe a shocrt agus an
gndlacht a chur i réimse na bhfeistithe leighis.

Cinntear i straitéis déantusaiochta d’fheisti leighis an chaoi le tairge a thairiscint agus
cinntear proisis tairgthe. Cinntear é seo bunaithe ar chinedl an tairge e.g., d’fhéadfai piosa
speisialaithe trealamh a thairgedh mar thairge aonuaire agus d’fhéadfai nithe a usaidtear
nios minice a olltairgeadh né a dhéanamh i mbaisti.

(14 mharc, 8+6)

NO

Minigh an t-idirdhealu idir costais sheasta agus costais athraitheacha, agus tabhair samplai
sonracha.

Fanann costais sheasta buanseasmhach d’ainneoin na gniomhaiochta agus diritear orthu
cios, foirgnimh, innealra, etc. Méaddidh agus laghdodidh costais athraitheacha de réir mar
a athraionn tairgeadh, diritear orthu seo p4a, fontais agus abhair a Gsaidtear i dtairgeadh.
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(i) Léirigh priomhghnéithe na sonrai seo chun anailis a dhéanamh ar chostais tairgthe
suas le 1000 painéal.

Costais

4 Painéil sholadacha
Painéil dhaingnithe

€1000 =

BEQ= 500
€500 =
T T >

500 1000 Cainniocht

(14 mharc, 6 + 8)
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Rogha 5 - Teicneolaiocht Abhar - Freagair 5(a) agus 5(b)

5(a) (i)

(ii)

5(b) (i)

(i)

(i)

5(c) (i)

(ii)

— 10 marc, (b) — 16 mharc, (c) NO (d) — 14 mharc

Déan idirdhealu idir férsai teannais, forsai comhbhru agus fdrsai toirsiuin.

Déanann férsa teannais iarracht rud a tharraingt agus a shearradh, cuireann comhbhru bru
ar fhorsa a chomhbhrunn rud, déanann férsa toiristin gniomh casta.

Déan cur sios ar conas is féidir le céimhiotail agus clair mhonaraithe neart an dbhair dheiridh
a mhéadu.

I gcéimhiotail nasctar airionna na miotal comhabhair chun miotal nua le hairionna éagsula
a dhéanambh e.g., cdimhiotail is ea pras de shinc agus copar agus feabhstichdin ann 6
thaobh cruas agus inmheaisinitheacht de.

Ta dha shraith né nios mé d’adhmad glitdilte agus briuite le chéile agus treo an tsnaithe ag
athru is ea sraithadhmad. Cuireann sé seo ldidreacht agus cobhsaiocht ar fail don abhar.

(10 marc, 4+6)

Agus sceitsi anoétdilte 4 n-Usaid agat, déan cur sids ar conas is féidir struchtur stuach mar an
ceann a thaispedntar a dhéanamh.
Cuirtear cruth agus gliu le sraitheanna éagsula adhmaid (lannan) chun na hairsi a

dhéanamh.

Agus sceitsi andtailte 4 n-Usdid agat, déan
cur sios ar Usaid noid mhiotail chun
struchtur adhmaid a shiuntu.

Ceanglaionn ailt mhiotail dluthfheistithe leis
an struchtur aonair adhmaid, tugann na néid
seo alt nios laidre na ailt adhmaid a chruthu.

Minigh an Usaid a bhaintear as triantdnu chun struchtuir a dhéanamh nios laidre.

Cuireann triantanu cobhsaiocht, laidreacht agus righneas le struchtuir nuair a bhruitear
meachan agus forsa sios 6n mbarr chuig bonn nios leithne an triantain.

(16 mharc, 6+6+4)
Freagair 5(c) né 5(d)

Tabhair breac-chuntas ar dha bhuntaiste a bhaineann leis an dbhar seo a
Usaid i bhfeidhmeanna muiri.

Ta an struchtur laidir de bharr lannd, ta alimanam éadrom, féadfar na
sraitheanna seachtracha a dhéanamh i raon criocha, dathanna, etc.

Déan cur sios ar an rol atd ag an struchtur criathrach alimanaim i ndearadh an
abhair seo.

Cruthaionn an ciorach heicseaganach struchtur laidir le hisaid iosta dbhar costasach,
cruthaionn sé raon tius abhair, is féidir na sraitheanna aonair a ghlitdil le chéile, etc.

(14 mharc, 8+6)

Lch 15 de 16



5(d) (i) Luaigh dha chuis le feaddnra cruach a Usaid i ndéantus carranna rais.

Laghdaionn feadanra meachan, céimheas maith idir neart agus meachan, is féidir é
a dhéanambh agus a thathd, réasunta éifeachtach 6 thaobh costais de, etc.

(ii)  Tabhair breac-chuntas ar roinnt buntaisti do thomhaltéiri agus don chomhshaol a
bhaineann le husdid carranna leictreacha a bheith ag dul i méid.

Féadfaidh tomhaltéiri a bheith ag suil le costais reatha laghdaithe.

Airitear leis na tairbhi comhshaoil nios It breosla iontaise 4 ndd, aer nios glaine, nios It
torainn, etc.

(14 mharc, 8+6)
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